

НАШИ ЛЮДИ

## ПОЗАБЫТОЕ «ЛИЦО РОССИИ» ПРОФЕССОР ПРЕОБРАЖЕНСКИЙ ЖИЛ ПОД ОБНИНСКОМ, В КОСЯКАХ

Любой более или менее грамотный россиянин слышал о профессоре Преображенском, том самом, который превратил милую бродячую собачку в отвратительного типа Полиграфа Шарикова.

Но мало кто знает, что более 160-ти лет назад 16 октября родился другой Преображенский, становление и взросление которого произошло на Калужской земле, недалеко от Обнинска в селе Троицкое-Косяки. Сегодня это поселение известно как «Совхоз Боровский», а наши предки называли его просто: «Косяки».

Весь мир называет нашего профессора Преображенского лицом России, а в Калужской области о нём помнят единицы.

### РУССКИЙ МЕНТАЛИТЕТ В КАМНЕ

В мире наш земляк академик Михаил Преображенский (1854-1930) известен даже больше, чем его знаменитый тёзка. Правда, он был не врачом, а известным архитектором. По проектам Михаила Тимофеевича построены православные храмы по всему миру, российские посольства и представительства.

Поскольку все эти здания находятся не в России – они отлично сохранились. Собор Александра Невского в Таллине (1900), церковь во Флоренции (1903), Собор Святого Василия Острожского в городе Никшиче в Черногории (1900), Свято-Николаевский собор в Ницце (1912), Храм Святителя Николая Чудотворца в Софии (1914), Церковь Святого Николая в Бухаресте (1909), Собор Святой Троицы в Буэнос-Айресе (1901).

А вот в церкви Преображения Господня в Петербурге не сохранилась, так же, как и храм села Богородское. Зато в Европе всё бережно сохраняют и с гордостью водят туристов к храмам, спроектированным Преображенским. Специалисты



уверяют, что именно он воплотил в камне и русский стиль, и русский менталитет.

### ДОБРОВОЛЬЦЫ 19 ВЕКА ЕХАЛИ НА ЗАПАД

Отец известного архитектора Тимофей Григорьевич родился в Медынском уезде, а после окончания Калужской духовной семинарии служил в селе Троицкое-Косяки.

Тимофей Преображенский покидал родную калужскую землю только потому, что встал в ряды добровольцев. В начале 1850-х годов Россия призвала добровольцев ехать в западные области России, потому что там не хватало сельских учителей, священников.

Более 10-ти лет прожила семья русских миссионеров в Ковенской губернии, там и родился будущий великий зодчий. Но западная земля не стала родной для семьи Преображенских, и в 1868 году они вернулись домой, в Калужскую губернию.

Здесь происходили его первые открытия, становление личности и именно эту землю он считал своей родиной и хотел прославить. И ему это удалось.

### ПРОРОКОВ НЕТ В ОТЕЧЕСТВЕ СВОЁМ

Вот только сама родина почему-то не желает помнить своих лучших сынов. И в день его рождения (16 октября), как и в день его смерти (25 сентября) нынешние чиновники культуры даже не вспомнили о великом земляке. Кстати, послереволюционные вели себя точно также.

Сразу после революции тогдашние Шариковы от власти выселили Преображенского из казённой квартиры и уволили со всех должностей. Наверное, было у Михаила Тимофеевича искушение уехать в спокойную и сытую Европу, но академик, остался, ему доверили проектировать типовые школы. Так что многие учебные заведения, построенные сразу после революции, возведены по проектам Преображенского.



Ребята из обнинской школы «Чаша» подготовили презентацию с рассказом о жизни и творчестве великого земляка и приехали в «Совхоз Боровский». Да вот беда, никто из сельчан не пришёл на лекцию. Дети посидели и уехали. Вот такой горький урок преподали жители селения подрастающему поколению.

Возможно, больше внимания смогут привлечь чтения, которые пройдут в рамках конференции «Мой род – мой народ», которая традиционно проходит на калужской земле.

Елизавета ЖИТНИКОВА